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Па ста ян ная ка мі сія Ка мя нец ка га 
ра ён на га Са ве та дэ пу та таў па пы тан нях 
мяс цо ва га кі ра ван ня і са ма кі ра ван ня 
на мі ну лым тыд ні збі ра ла ся ў го ра дзе 
Вы со кае. Афі цый на пы тан не, якое 
вы нес лі на раз гляд, гу ча ла так: 
«Аб ме рах, якія пры ма юц ца Вы со ка ўскім 
га рад скім Са ве там дэ пу та таў, па 
за бес пя чэн ні год ных умоў пра жы ван ня 
і жыц ця дзей нас ці на сель ніц тва».

— А ка лі га ва рыць пра сцей, мы са бра-
лі ся з дэ пу та та мі, каб па гля дзець, што 
зроб ле на ў го ра дзе пас ля да жы нак 2018 
го да, як раз ві ва ец ца 5-ты сяч ны на се ле-
ны пункт, — ска за ла ка рэс пан дэн ту «МС» 
стар шы ня ка мі сіі Люд мі ла ЖУ РАЎ ЛЁ-
ВА. — Зра зу ме ла, што пад да жын кі бы лі 
вы дзе ле ны знач ныя срод кі, і не вя лі кі го рад 
пе ра жыў аб наў лен не. Мно га бы ло зроб-
ле на па за ме не ін жы нер ных ка му ні ка цый, 
пра ве дзе ны ра монт част кі жы ло га фон ду, 
шмат зроб ле на ў пла не доб ра ўпа рад ка-
ван ня ву ліц, два роў. Але не менш важ на, 
каб з ме ра пры ем ства мі «пад да жын кі» 
кло па ты пра знеш ні вы гляд, якасць жыц-
ця лю дзей не за кан чва лі ся.

Вось на гэ та і звяр ну лі асаб лі вую ўва-
гу дэ пу та ты, на вед ва ю чы шэ раг аб' ек таў. 
Стар шы ня Вы со ка ўска га гар вы кан ка ма 
Аляк сандр РА ГАЛЬ ЧУК рас ка заў дэ пу та-
там, якая ра бо та вя дзец ца па доб ра ўпа-

 рад ка ван ні, як у гэ тай ра бо це ўдзель ні-
ча юць са мі га ра джа не. Што год пра во-
д зяц ца су бот ні кі, вы са джва юц ца квет кі на 
клум бах, са дзяц ца ма ла дыя дрэ вы і кус ты, 
па ляп ша юц ца да ро гі і два ры.

Яшчэ да да жы нак бы ла ад ра ман та ва на 
і ма дэр ні за ва на шко ла ра зам са школь най 
тэ ры то ры яй. А ле тась ра бо ту пра цяг ну-
лі. Быў пра ве дзе ны ка пі таль ны ра монт з 
ма дэр ні за цы яй ста ды ё на Вы со ка ўскай ся-
рэд няй шко лы (дру гі пус ка вы комп лекс). 
Улад ка ва ны фут боль нае по ле, пля цоў кі 
для скач коў у даў жы ню, бе га выя да рож кі, 
сек тар для кі дан ня кап'я. Ця пер вуч ні мо-
гуць зай мац ца ў сек цы ях па мно гіх ві дах 
спор ту.

Уве дзе ны ў экс плу а та цыю жы лы дом 
па ву лі цы Са цы я ліс тыч най. ААТ «Газп-
рам транс газ Бе ла русь» пра фі нан са ва ла 
за куп ку і ўста ноў ку дзі ця ча га гуль ня во га 
комп лек су ў два ры до ма. Яшчэ адзін комп-
лекс па ста ві лі па між да ма мі па ву лі цы Зоі 
Кос ма дзям' ян скай і ін тэр на там па ву лі цы 
60 га доў Каст рыч ні ка. Гро шы на па куп ку 
апош ня га ўда ло ся вы ру чыць з аў кцы ё ну па 
про да жы зя мель ных участ каў, якія кан фіс-
ку юц ца ў гас па да роў, што так і не рас па ча лі 
бу даў ніц тва. На чэр вень зноў пры зна ча ны 
та кі аў кцы ён. Вы ру ча ныя срод кі пла ну ец ца 
па тра ціць на па куп ку ла вак, смет ніц, уста-
ля ван не пя соч ні цы для дзя цей.

У ад каз на зва ро ты вы бар шчы каў улад ка-
ва на мес ца для се зон на га ганд лю пра дук цы-
яй, вы ра шча най на пры ся дзіб ных участ ках.

Пад час ра бо ты дэ пу та ты за ся ро дзі лі 
ўва гу і на тых пы тан нях, што яшчэ не вы-
ра ша ны і за ста юц ца на кант ро лі. Най перш 
гэ та ас фаль та ван не ву ліц Свярд ло ва, Га-
га ры на, За сло на ва, Кі ра ва, Ар джа ні кі дзэ, 
Мя жэ ні на, Бе ла рус кай. Ву ліч нае асвят лен-
не па тра бу ец ца на два ро вай тэ ры то рыі 
трох да моў па ву лі цы Бу даў ні коў. Квар-
тал жы лой за бу до вы ў ра ё не вёс кі Ка ва лі кі 
не аб ход на пад клю чыць да цэнт раль най 
ка на лі за цыі. Ра бо та па вы ра шэн ні пы тан-

няў бу дзе пра доў жа на, за пэў ніў кі раў нік 
мяс цо вай ула ды ў Вы со кім.

Як ад зна чы ла стар шы ня Ка мя нец ка га 
ра ён на га Са ве та дэ пу та таў Іры на НЕ ГЯ-
РЫШ, дэ пу тац кая ка мі сія па пы тан нях мяс-
цо ва га кі ра ван ня і са ма кі ра ван ня пра цуе 
да во лі эфек тыў на. Усе яе па ся джэн ні пра-
хо дзяць з аба вяз ко вым вы ез дам на мес ца. 
Дэ пу та ты су стра ка юц ца з людзь мі, ін фар-
ма цыю атрым лі ва юць з пер шых вус наў.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ,
Ка мя нец кі ра ён.

Фо та з сай та га зе ты 
«На ві ны Камянеччыны».

З ВЫ ЕЗ ДАМ НА МЕС ЦА

А ШТО ПАС ЛЯ ДА ЖЫ НАК?
Ра ён ная ка мі сія па пы тан нях мяс цо ва га кі ра ван ня і са ма кі ра ван ня 

вы ву ча ла сі ту а цыю з доб ра ўпа рад ка ван нем у Вы со кім

На днях да мя не за ві та лі 
не ча ка ныя гос ці. У дзве ры 
ква тэ ры па зва ні лі. На па ро зе 
ста я лі два хлоп цы ў цём на-сі ніх 
курт ках са свят ло ад бі валь ні ка мі, 
па зна ча ныя бэй джы ка мі. І са мае 
дзіў нае, з пы ла со сам і ней кай 
пал кай ці кі ем у ру ках.

Не па спе ла я і сло ва ска заць, 
як яны па ве да мі лі: маў ляў, мы па 
да га во ры з ЖЭ Сам бу дзем чыс-
ціць у вас вен ты ля цыю. І імк лі ва 
па кро чы лі ў кух ню.

Без май го да зво лу хлоп цы 
ўклю чы лі пы ла сос, адзін з іх стаў 
на та бу рэт ку, каб да цяг нуц ца да 
вы цяж кі. Я вы клю чы ла пы ла сос.

— Вы што, ад маў ля е це ся? У та-
кім вы пад ку вам па гра жае вя лі кі 
штраф, — па ча лі па ло хаць яны.

— За што і ад ка го? — за пы та-
ла ся я. — Ад ва шай ка мер цый най 
фір мы? Але я не аба вя за на ка-
рыс тац ца па слу гай, якую не за-
каз ва ла. Па-пер шае, вы па він ны 
пра ве рыць ця гу ў вен ты ля цыі, 
перш чым чыс ціць ка нал. А гэ та 
пла на ва ро бяць ра бот ні кі ЖЭ Са, 
пры чым бяс плат на. І гэ та прос тая 
пра цэ ду ра. Да вен ты ля цый най 
ра шот кі пад но сіц ца за пал ка, якая 
га рыць, або чыс ты ар куш па пе-

ры. Ня даў на нас на ве да лі ка му-
наль ні кі з пла на вай пра вер кай і 
ні я кіх ня спраў нас цяў не знай шлі. 
А ка лі б знай шлі, то па пя рэ дзі лі б 
улас ні каў, каб тыя тэр мі но ва вы-
клі ка лі спе цы я ліс таў ад па вед на-
га про фі лю. Яны ажыц цяў ля юць 
пра чыст ку спе цы яль ным пры бо-
рам з да ху або га ры шча.

— Ка лі вы ад маў ля е це ся, мы 
вы пі шам вам штраф, — за ла дзі лі 
ня зва ныя «гос ці». І су ну лі пад нос 
ней кую па пер чы ну, ні бы та да га-
вор на вы ка нан не ра бот. Кра ем 
во ка гля ну ла ў гэ ты да ку мент і 
вель мі здзі ві ла ся. Атрым лі ва ец ца, 
што я са ма па сва ёй доб рай во-

лі звяр ну ла ся па па слу гу да гэ тых 
«май строў». А кошт па слу гі яны 
аца ні лі аж у 195 руб лёў.

Я па пра сі ла ка мер сан таў па кі-
нуць ква тэ ру. Але яны і не збі ра лі-
ся сы хо дзіць, спа дзе ю чы ся вы па-
тра ба ваць гро шы ў «гэ тай не зга-
вор лі вай жан чы ны». І толь кі ка лі я 
ўзя ла ў ру кі тэ ле фон і ска за ла, што 
вы клі каю мі лі цыю, яны не ах вот на 
па су ну лі ся да дзвя рэй.

А праз коль кі ча су зноў нех-
та зво ніць. На па ро зе су сед ка — 
жан чы на га доў за сем дзе сят, якая 
пра жы вае ад на ў двух па ка ёў цы:

— Дзе тач кі мае, якая ж я дур-
ні ца! Пад пі са ла да га вор, ад да ла 

195 руб лёў, гэ та амаль што па-
ло ва ма ёй пен сіі. І за што? Яны ж 
не каль кі ра зоў пра вя лі пы ла со-
сам па вен ты ля цыі ды па тыр ка лі 
ту ды ней кай пал кай. І га лоў нае, 
за па тра ба ва лі раз лі чыц ца на яў-
ны мі гра шы ма.

Ка лі «май стры» па кі ну лі ква-
тэ ру, жан чы на вы ра шы ла па тэ-
ле фа на ваць у ЖЭС, па ці ка віц ца, 
ча му та кая да ра гая па слу га. Ёй 
ад ка за лі, што ні ко га не па сы ла лі 
для чыст кі вен ты ля цыі. І та ды да 
яе дай шло, што яе «раз вя лі», як 
не ра зум нае дзі ця.

«Як жа вяр нуць гро шы?» — ля-
ман та ва ла су сед ка. Мы па ра і лі 
звяр нуц ца ў Та ва рыст ва аба ро ны 
спа жыў цоў. Маг чы ма, там да па-
мо гуць, на пі шуць іск у суд. Але, як 
па каз вае прак ты ка, рэд ка ка му тое 
ўда ец ца. Сам жа ча ла век за ма ца-
ваў да га вор улас ным под пі сам.

Як ака за ла ся, та кія ма сі ра-
ва ныя «на бе гі» ад бы лі ся ў ква-
тэ рах ўся го па сёл ка аў та за вод-
цаў, што ў ста лі цы. «Май стры» 
хо дзяць звы чай на ў ра бо чы час, 
ка лі до ма за ста юц ца пен сі я не ры 
ці ма ла дыя ма мы з дзець мі. Іх 
ляг чэй «апра ца ваць», на па ло-
хаць штра фа мі, а то і страш ны-
мі на ступ ства мі, ка лі ад мо вяц ца 

ад па слу гі. Маў ляў, мо гуць ад быц-
ца па жар, атру чэн не га за мі, якія 
на за пшва юц ца пры ня спраў най 
вен ты ля цыі. Але, за пэў ні ва юць 
яны, ня шчас це мож на па пя рэ-
дзіць. Толь кі не трэ ба шка да ваць 
гро шай, бо по тым зда роўя не ку-
піш. А ка лі ад бу дзец ца вы бух, зга-
рыць ква тэ ра, да вя дзец ца шу каць 
ку ток, ту ліц ца па сва я ках.

Са праў ды, на ву ча ныя роз ным 
хіт рас цям «спе цы я ліс ты» спа чат-
ку па ло ха юць лю дзей — кож ны па 
сва ім про фі лі. На прык лад, так зва-
ныя філь троў шчы кі — атру чэн нем 
ад спа жы ван ня ня якас най ва ды з 
кра на, элект ры кі — па жа рам ад за-
мы кан ня і г. д. Ня гле дзя чы на тое 
што па слу гі ня тан ныя, жы ха ры зга-
джа юц ца за іх за пла ціць. Ра бо та 
зда дзе на. І ні бы та ўсё па за ко не — 
да га вор жа за клю ча ны. І толь кі 
праз коль кі ча су ра зу ме еш, што 
зра біў вя лі кую па мыл ку. Як ра яць 
лю дзі, якія тра пі лі ў па доб ную сі-
ту а цыю, перш чым пус ціць у дом 
не зна ём цаў, трэ ба ўпэў ніц ца, што 
гэ та не мах ля ры, за па тра ба ваць 
па свед чан не. І ка лі за су мня ва лі ся 
ў іх праў дзі вас ці, зва ніць у ЖЭС. А 
ка лі і гэ та не да па ма гае, тэ ле фа на-
ваць у мі лі цыю.

Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ.

Асця рож на, «раз вод»!
Тры ра зы пра весці пы ла со сам па вен ты ля цыі — па слу га за 195 руб лёў


